

Секция «География»

Этапы формирования современной системы расселения КЧР

Стоек Юлия Олеговна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, , Ставрополь, Россия

E-mail: yulya-st@yandex.ru

Расселение на территории Карачаево-Черкесской Республики происходило неодинаково на разных исторических этапах. Особый интерес представляет освоение горных территорий, где природные условия оказывают влияние на сеть поселений. Формирование населенных пунктов происходило неравномерно, а обширные горные территории остались без населения.

В результате исследования нами выделено несколько значимых этапов в формировании современной системы расселения.

Этап очаговых образований населенных пунктов охватывает период с появления первых поселений древнего человека до VII в.. Характеризуется освоением территории республики племенами майкопцев, кобанцев и др., которые расселялись в предгорной части. Обуславливалось это стремлением использовать рельеф как естественную защиту от нападений.

Следующим этапом является появление поселений кочевых народов и становление аланского государства (70-е гг. VII - X вв.). Осваивается не только предгорная часть, но и равнинные области. К завершению периода, в результате оттеснения монголотатарами, аланы расселяются в горных ущельях. Особенностью горных поселений является малочисленность и малые размеры поселений.

Период военных колонизаций (X – середина XIX в.) характеризуется постройками казачьих станиц и первых оборонительных комплексов, под охраной которых возникали новые населенные пункты (Хумара, Верхний и Нижний Архыз, Верхний Чегем).

Дальнейшим толчком для появления новых населенных пунктов послужила реформа 1861 г. (период хозяйственного освоения). Получив земли в пользование, крестьяне начали активно расселяться на территориях, пригодных для землепользования. На распаханное малоземелье в горах заставляла «ходить» горцев на равнинные территории.

С 1941 г. на поселенческую сеть республики большое влияние оказывали последствия военных действий и геноцид по отношению к карачаевскому народу. В этапе плановых переселений народов важную роль сыграла депортация карачаевцев 2 ноября 1943 г. (в Казахстан, Сибирь). В 1958 г на историческую родину вернулась лишь незначительная часть населения из общего числа переселенного населения.

В послевоенный период происходит восстановление существовавших ранее населенных пунктов. Интенсивный рост населения в данном регионе способствовал развитию и появлению новых поселений.

Современный этап (1991 г. – настоящее время) характеризуется исчезновением небольшой части населенных пунктов в результате разрушения колхозов и совхозов, и появлением крестьянско-фермерского хозяйства, вокруг которых образовывались новые малочисленные поселения.

В формировании системы поселений республики сложилось семь этапов, различных по факторам образования и размещения населенных пунктов. Сегодня в Карачаево-

Конференция «Ломоносов 2014»

Черкесии проводится политика по привлечению населения в горную территорию республики в связи с неравномерностью размещения населения.